

Уважаемые товарищи,

разрешите мне в первую очередь передать наш братский привет нашим гостеприимным хозяевам, представителям органов безопасности революционной Кубы и видному революционеру, марксисту-ленинцу товарищу Фиделю Кастро!

С большой радостью и благодарностью наша чехословацкая контрразведка приняла приглашение кубинских друзей, предоставившее возможность обменяться вместе с нашими лучшими друзьями опытом борьбы с нашим общим врагом.

Дорогие товарищи, разрешите мне теперь приступить к докладу о чехословацком опыте борьбы с внутренней контрреволюцией и идеологической диверсией империалистических центров.

Как Вам хорошо известно, чехословацкие события 1968 года всколыхнули весь мир, и наших друзей и наших врагов. Контрреволюция в Чехословакии нанесла большой ущерб всему международному коммунистическому и рабочему движению. Только благодаря интернациональной помощи СССР, ГДР, ПНР, ВНР и БНР удалось отстоять социалистические завоевания в ЧССР и создать условия, в которых ленинские силы смогли восстановить последствия нанесенного ущерба и вернуть страну на общий путь развития всего социалистического содружества.

Кризис 1968-69 гг. в Чехословакии созрел не сразу. Ему предшествовал долгий период подготовки, в которой приняли участие правые силы в партии, постепенно объединившиеся с антисоциалистическими силами внутри чехословацкого общества, с открытыми классовыми врагами и центрами антикоммунизма на Западе.

Уже в начале 60-х лет внутри КПЧ начала формироваться группировка правооппортунистических ревизионистов, которые под лозунгом борьбы с последствиями культа личности по-существу начали готовить наступление на основные принципы марксистско-ленинской теории, на основы строительства социализма в Чехословакии. Представители этой группировки действовали вначале в области науки, культуры и просвещения, постепенно расширяя сферы своей деятельности на средства массовой пропаганды, экономику и политическую деятельность. К числу этих политических ренегатов принадлежали прежде всего философы Карел КОСИК, Иван СВИТАК, ; правоведы З. МЛЫНАРЖ, РАТТИНГЕР, ЙИЧИНСКИЙ; экономисты О. ШИК, Р. СЕЛУЦКИЙ; историки М. ГЮБЛ, К. БАРТОШЕК; ТЕСАРЖ, Я. КРЖЕН и другие. По существу, они являлись частью довольно широкого международного ревизионистского течения в области идеологии, в которое входили югославские философы, группировавшиеся вокруг журнала "Праксис", некоторые польские философы ревизионисты, Э. ФИШЕР в Австрии, Р. ГАРОДИ во Франции, Т. ПЕТКОВ в Венесуэле и другие ренегаты коммунизма. Деятельность членов указанной группировки особенно активизировалась после 1965 года, когда их представители вошли в целый ряд комиссий ЦК КПЧ, стали во главе телевидения - Й. ПЕЛИКАН, "Литературной газеты" - и ряда других газет и журналов, и целого ряда ведущих научных центров.

Прежде всего внешний и внутренний противник стремился систематически на протяжении целого ряда лет убедить чехословацкое общество в том, что руководящая роль Коммунистической партии Чехословакии совершенно исключает демократию.

Правые оппортунисты в КПЧ и антисоциалистические силы в обществе в лице бывших социал-демократов, народных социалистов и др. аргументировали тем, что ни в одном из произведений Маркса и Энгельса нельзя найти утверждения, которое бы указывало на необходимость наличия системы одной партии в условиях социализма. Это был основной лейтмотив идеологических передач радиостанции "Свободная Европа", псевдотеоретических статей эмигрантского журнала "Сведетви" и ряда публикаций наших собственных оппортунистов в прессе ЧССР, в частности в "Литературной газете" и "Студенте".

Пытаясь оказать враждебное влияние на членов партии, они восхваляли "оппозиционеров" и угрожали честным коммунистам, утверждая, как это, например, делала "Свободная Европа", что "демократические силы..... /после их предполагаемой победы/ будут считать своими партнерами только тех коммунистов, которые разойдутся с прошлым своей партии и признают... демократию в качестве руководящего принципа политической жизни".

Эти взгляды нашли широкую поддержку в среде чехословацкой интеллигенции, многие представители которой видели расширение демократии только лишь в ведении в практику системы более чем одной политической партии.

Внутренние и внешние враги ориентировались на молодежь, организованную в ЧСМ и молодых коммунистов, стремясь подчинить ее своему влиянию. Проблемы, имевшие место в среде молодежи, вражеская пропаганда всячески раздувала и перекручивала, стремясь представить их в виде бунта молодежи против руководящей роли партии как так называемый собственный путь молодежи, отличающийся от "партийных моделей". Противник спекулировал на недостатке жизненного опыта молодых людей, подчеркивал все, что отличает молодежь от старого поколения, призывал молодых коммунистов отвергнуть "сталинское" прошлое.

Целью противника было как можно сильнее ослабить влияние партии на молодежь и интеллигенцию. При этом они использовали экстремистские тенденции, проявлявшиеся в определенной среде уже с самого начала строительства социализма в Чехословакии. Они спекулировали на индивидуализме и либерализме.

В качестве примера формирования оппозиции в рядах интеллигенции можно привести историю студента Йиржи МЮЛЛЕРА /инженерно-строительной факультет ЧВУТ/. Группа, созданная МЮЛЛЕРОМ еще до января 1968 года, имела свои организационные формы и конспиративные методы деятельности. Ее концепцию можно выразить словами самого МЮЛЛЕРА: "как группа мы хотим ... играть роль в руководстве обществом; роль, соответствующую нашим амбициям, способностям и правам. Под понятием "играть роль" подразумевается определенная

задача, которую наше поколение сможет выполнить только тогда, когда наступит смена поколений. В настоящее время термин "определенная задача" мы оставим без более подробного объяснения. Это - дело будущего".

Нападки противника в 1965-67 гг. на руководящую роль партии в области экономики свидетельствовали об изменении их тактики. Они уже не выступали открыто против обобществления средств производства или за их возвращение капиталистам. Антикоммунисты от американского ученого Г. КЕННАНА и до чехословацкого эмигранта ТИГРИДА и правых социал-демократов уже наперебой утверждали, что "... не общая собственность, а ее использование коммунистическим правительством является корнем зла..."

Антикоммунисты стремились использовать в своих враждебных целях проблемы, возникавшие в чехословацком народном хозяйстве, и предлагали свои рецепты для их решения. По их мнению, следовало предоставить большую свободу руководящим народно-хозяйственным органам в ЧССР и возможности оказания финансовой и технической помощи Западу. А. ГАРРИМАН в своем выступлении в 1964 году заявил, что расширение торговли с социалистическими странами может стать путем, с помощью которого народы этих стран установят связь со свободным миром; путем - оказания влияния на взгляды и позицию социалистических правительств.

Следующим элементом враждебной пропаганды было разжигание национализма между чехами и словаками. С одной стороны, они разжигали чешской шовинизм, а с другой, провоцировали словацкий национализм. Они стремились свести на нет искренние стремления честных коммунистов Чехословакии по-ленински последовательно решить национальный вопрос в ЧССР. Свидетельством особого интереса за границы к Словакии могут служить частые поездки в Словакию журналистов капиталистических стран, проявлявших повышенный интерес к информации об отношении КПЧ к национальному вопросу.

BStU
000006

На внешние источники враждебной инспирации указывали и нападки, осуществлявшиеся подрывными элементами внутри ЧССР. Например, в нелегальных листовках авторы выражали свое несогласие с политикой КПЧ, характеризовали ее как диктатуру нескольких индивидуумов и в унисон с западной пропагандой провозглашали, что "КПЧ не имеет доверия в широких массах...". В передачах РСЕ на ЧССР в 1967 году комментатор сводил результаты влияния партии к "бюрократизму, расхищению, казнокрадству, хулиганству, росту преступности среди молодежи, семейному разврату, половой распущенности, росту проституции, алкоголизма, числа самоубийств". "Результатом коммунистического господства является гора осколков... Партия должна признать, что вместо демократии, которую ожидает большинство ее членов, она ввела террористический полицейский режим, который в настоящее время сами члены партии признают бессмысленным."

Внешний противник свою пропаганду, направленную на коммунистов ориентировал на то, чтобы низшие партийные органы и организации требовали большей свободы от центра, и предпринимал все возможные меры по искусственному созданию разногласий среди партийных работников различных ступеней. Внешний противник и внутренние праворевизионистские элементы разделяли коммунистов на тех, кто занимается исполнительной деятельностью, и тех, кого "время от времени созывают, чтобы они проголосовали, за что нужно". Они аргументировали тем, что единство должно исходить из соревнования интересов и идей в области политики и экономики; что необходимо учитывать национальные и групповые разногласия; говорили о дифференцированных взглядах марксистов "различных оттенков" и т.п.

Пропаганда, направленная против народа и партии, к сожалению не оставалась у нас без отклика. Ежедневно, самыми различными путями особенно в период подготовки и проведения XIII съезда КПЧ враждебно-настроенные и дезориентированные лица распространяли в ЧССР и навязывали другим свои утверждения, что "КПЧ не

является подлинным представителем трудящихся". Например, в тот период некоторые ВУЗы в Праге и Братиславе обвинили руководство партии в том, что только по его вине возникли имевшиеся трудности и недостатки в народном хозяйстве. В частности, в таком тоне были высказаны замечания пражских студентов к тезисам XIII съезда КПЧ. Таким путем противник хотел добиться изоляции партии от трудящихся, а вместо социалистической гражданской ответственности и активного участия в жизни общества воспитывал тенденции политического равнодушия, так наз. "внутренней эмиграции". При этом следует сказать, что еще в 1969 году число бывших капиталистов, бывших членов мелкобуржуазных семей и мелких собственников составляло 3 380 000, из них 200 000 бывших капиталистов. Исследование общественного мнения в 1968 году показало, что около 500 000 наших граждан открыто давало преимущество капиталистическому строю, перед социализмом. В общей массе 14,5 миллионов населения ЧССР эти люди представляли определенную силу, которой даже сегодня мы не можем пренебрегать.

Империалистические страны внимательно следили за внутриполитическим развитием в Чехословакии. Антикоммунисты надеялись, что им удастся вырвать Чехословакию из сообщества социалистических стран и превратить ее в послушный инструмент для проведения своей политики. В этом отношении важнейшим документом, подтверждающим ориентацию империалистических держав на Чехословакию, как на самое слабое звено социалистического сообщества, является запись взаимных консультаций представителей двух разведок НАТО западногерманской и американской, состоявшихся в конце ноября 1967 года, т.е. еще до январьского пленума ЦК КПЧ.

В этом документе тактика врага против ЧССР сформулирована следующим образом:

- подорвать доверие народа к существующему режиму, к его внутренней и внешней политике;
- дискредитировать коммунистическую партию и ее руководящую роль;
- разложить партийный и государственный аппарат;

- дискредитировать министерство внутренних дел и его руководство;
- обострить и использовать национальные чувства в стране;
- поддерживать словацкий сепаратизм;
- поддерживать оппозицию студентов и интеллектуалов;
- подорвать доверие к Советскому Союзу и его политике в отношении Чехословакии;
- активизировать чехословацких беженцев на Западе и использовать их в решении актуальных задач.

Далее в этом документе говорится о том, что в этих целях необходимо использовать не только "чисто" разведывательные методы, но также сотрудничать с иными учреждениями и институтами, в том числе и средствами массовой информации.

Все вышеперечисленное является лишь каплей в море широкой деятельности антикоммунистических центров Запада, которые активно участвовали в подготовке контрреволюционного похода в ЧССР задолго до 1968 года.

На январьском пленуме 1968 года правые оппортунисты уже находились в одном блоке с антисоциалистическими силами, готовые постепенно, но в ускоренном темпе ликвидировать ленинские силы в партии и в органах государственной власти, в общественных организациях, чехословацкой экономике, просвещении, науке, культуре и средствах массовой информации. Начался период, получивший в последующем название "ползучей" контрреволюции.

В первые месяцы 1968 года осуществляется еще более тесное сращивание иностранной антикоммунистической пропаганды с аргументацией внутренних антисоциалистических и ревизионистских сил. Внутренняя реакция в ЧССР все откровеннее и чаще прибегает к готовой аргументации Запада.

В ходе лета 1968 года развитие событий в ЧССР и соответственно интенсивность интервенции иностранной реакции возрастает. Либеральная политика официальных чехословацких учреждений позволила антикоммунистическим теоретикам выступать прямо в республике. В качестве примера можно привести июньскую поездку в Прагу советника Белого дома по вопросам разложения социалистических стран З. БЖЕЗИНСКОГО, который для выбранного круга избранных читал лекции и давал консультации. Его очень близким знакомым и сподвижником, ^{был} в частности, бывший директор Института внешней политики и экономики, нынешний эмигрант Антонин ШНЕЙДАРЕК. В тот период в Чехословакию приезжали сотни западных журналистов и политических деятелей различных направлений. Стратеги антикоммунизма имели в Чехословакии своих прямых помощников, например, в лице философа Ивана СВИТАКА, который еще до 1968 года был исключен из партии и лишен права преподавать на философском факультете Карлова университета; формирующиеся крайне реакционные силы, в лице клуба "К 231" /общество бывших заключенных/, "КАН" - Клуб активных беспартийных и т.д. Во главе этих враждебных группировок стояли люди, которые имели прямую связь с западными разведками и ведущими группировками послефевральской эмиграции. В борьбе против социализма немаловажную роль сыграли также силы, которые выступали якобы с позиций социализма. В этом отношении активно выступали член президиума ЦК КПЧ Ф. КРИГЕЛЬ, Генеральный директор Чехословацкого телевидения Й. ПЕЛИКАН, сионисты А. ЛУСТИГ, Э. ГОЛДШТЮККЕР, правооппортунистический публицист ЛИМ и много иных.

После января 1968 года некоторые культурные работники стали инициаторами создания оппозиционной политической организации "Клуба активных беспартийных", стремившегося занять главенствующее положение в чехословацком обществе и ликвидировать руководящую роль КПЧ.

Роль идеолога и координатора деятельности антисоциалистических и правооппортунистических сил на культурном и научном фронте выполнял буржуазный профессор, старый антикоммунист Вацлав ЧЕРНЫЙ, который еще задолго до 1968 года поддерживал тесные

связи с видным представителем проводников идеологической диверсии чехословацким эмигрантом Павлом ТИГРИДОМ, главным редактором антикоммунистического журнала "Сведецтви" в Париже. ЧЕРНЫЙ окружил себя группировкой таких людей, которые имели возможности, положение и способности по проведению в жизнь антикоммунистической программы. В его актив входили писатели, публицисты, видные партийные деятели, буржуазные и правооппортунистические интеллигенты. В частности, писатели Вацлав ГАВЕЛ, сын одного из видных богачей в 1 республике, и Людвик ВАЦУЛИК, автор контрреволюционного памфлета "2000 слов"; член ЦК КПЧ писатель Ян ПРОХАЗКА; академик ВИХТРЕ, связанный с представителями буржуазии с времен 1 республики, и иные лица самых различных профессий, в том числе и бывший начальник генерального штаба старой Чехословацкой республики. Свою работу профессор ЧЕРНЫЙ строил на принципе конспирации. Он изолировал друг от друга отдельных членов группировки, с их помощью поддерживал связь с иными антипартийными центрами и их представителями, напр. с быв. директором Чехословацкого телевидения, сегодняшним эмигрантом Йиржи ПЕЛИКАНОМ, в настоящее время одним из самых активных послеавгустовских эмигрантов. Из числа культурных работников прямую связь с ТИГРИДОМ имели уже упоминавшийся писатель Вацлав ГАВЕЛ, бывший культурный атташе посольства ЧССР в Париже Иво ФЛАЙШМАН, старый сионист и главный редактор контрреволюционного журнала "РЕПОРТЕР" Станислав БУДИН, сионист и лидер правых писателей, в настоящее время эмигрант профессор ГОЛДШТЮКЕР и др. От них ТИГРИД получал информацию прямо из ЦК КПЧ. В этой деятельности принимал участие также и бывший секретарь ЦК КПЧ, который до сегодняшнего дня продолжает заниматься нелегальной подрывной деятельностью против социалистического государственного строя - Зденек МЛЫНАРЖ, бывший работник международного отдела ЦК КПЧ Иван СЫНЕК и другие.

К числу главных организаторов антипартийной и антисоветской истерии в кризисный период в Чехословакии относится также и видный писатель Павел КОГОВТ, который задолго до 1968 года сотрудничал с правыми и антисоциалистическими силами, а в настоящее

время продолжает заниматься антигосударственной деятельностью. Можно также привести имена и других экспонентов правого оппортунизма, например директора Чехословацкого госфильма ПОЛЕДНЯК, представителя спортивного движения ЗАТОПЕКА, депутатов Национального собрания, заместителей министров и т.д. Правые оппортунисты постепенно захватили в свои руки все важнейшие позиции в государстве от членов президиума ЦК КПЧ /ДУВЧЕК, СМРКОВСКИЙ, КРИГЕЛЬ и др./, ^{министров} внутренних дел, иностранных дел, внешней торговли и т.д., до рядовых работников. Эти факты показывают, каким путем правые оппортунисты размещали своих сторонников, преследуя свои контрреволюционные цели по захвату власти.

Видную роль в организации т.н. акций давления сыграл "Координационный комитет творческих союзов" /ФИТЕС/, смыслом создания которого было не решение творческих вопросов, а проведение активной политической деятельности. Антипартийные и антисоветские акции давления, проводившиеся ФИТЕСом, являются конкретным выражением усилий правых захватить в стране ключевые позиции. Акции "Координационного комитета" проникли и в Словакию, где по пражскому образцу ФИТЕС, организовал целый ряд акций антисоветского характера.

В антипартийном духе оказывали влияние на общественность в чешских областях "Литературная газета", а в Словакии журнал "Культурная жизнь", а также журналы "Пламень", "Репортер", "Политика" и другие. После августа 1968 года многие из редакторов этих газет и журналов эмигрировали на Запад и в настоящее время продолжают проводить против Чехословакии враждебную деятельность.

В январе 1968 года правооппортунистическим элементам удалось разбить студенческую организацию Чехословацкого союза молодежи и создать вместо нее Академические советы студентов на факультетах и Союз студентов Чехии и Моравии. В 1968 году пред-

ставители студенческой антипартийной оппозиции стали главными организаторами различных акций давления антипартийного и антисоциалистического характера в высших учебных заведениях, которые вливались в общее русло действий контрреволюционных сил в ЧССР.

После 21 августа 1968 года эти элементы заняли ключевые позиции в так наз. Комитете действий пражских студентов и активизировали деятельность антисоциалистических элементов в высших учебных заведениях. Они организовывали протесты, забастовки, печатали и распространяли антигосударственные листовки, принимали различные резолюции, содержание которых было по существу анти-советским.

Радикальные контрреволюционные элементы в высших учебных заведениях и средствах массовой информации были главной опорой контрреволюции. Самым большим успехом они считали достижение союза с правооппортунистическими силами в чехословацких профсоюзах. По существу речь шла о союзе с представителями буржуазии и мелкой буржуазии, лишенных средств производства и в связи с этим вынужденных влиться в среду рабочего класса. Этот союз они называли взятием революционной инициативы, которая "в индустриальном обществе принадлежит только студенчеству и рабочим лидерам."

Контрреволюционные элементы в высших учебных заведениях установили связь и с западными журналистами, например, с корреспондентом "Нью Йорк Таймс" Тадеушем ШУЛЦЕМ, которого они информировали о своей деятельности в студенческом движении и об иных актуальных политических проблемах. За проведение несовместимой с чехословацкими законами деятельность ШУЛЦ был выдворен из ЧССР.

Экстремистские элементы в высших учебных заведениях вместе с антикоммунистически и антисоветски настроенным спортивным комментатором ПАХМАНОМ, в настоящее время в эмиграции; редактором который по-прежнему продолжает выступать против социа-

листического государственного строя, несмотря на то, что уже понес за это наказание; с КРИГЕЛЕМ, одним из руководящих представителей правого оппортунизма и др. в 1969 году хотели воспользоваться годовщиной ввода союзных войск в ЧССР для осуществления открытого контрреволюционного выступления. Ими были подготовлены и распространены листовки, содержавшие 10 пунктов так наз. августовского обращения, в которых давались инструкции о проведении контрреволюционных выступлений. Деятельность указанных лиц оказала большое влияние на контрреволюционные провокации, которые вызвали в улицах Праги и иных городов ЧССР правые и анти-социалистические силы. Поражение этих сил в августе 1969 года вынудило их перейти к оборонной и выжидательной тактике, к перестройке своих рядов и выработке методов новой борьбы с КПЧ и социалистическим строем в Чехословакии.

Чрезвычайный интерес к политическому развитию в кризисный период в ЧССР проявил 1У интернационал. Троцкисты пытались оказать активное влияние на ход событий в ЧССР, в частности, посредством социал-демократической молодежной организации ФАЛКЕН в ФРГ. Эта организация еще до 1968 года устраивала частые поездки в Чехословакию, однако наибольшую активность деятельность ее организаторов против ЧССР приобрела в 1968 году. Один из инициаторов сотрудничества с троцкистскими организациями на Западе инженер Петр УГЛ был позднее привлечен к суду за антигосударственную деятельность. Речь шла о подпольной организации так наз. Движение революционной молодежи, концепции которого были основаны на идеях троцкизма. Позднее это "движение" было претензивно переименовано в "Революционно-социалистическую партию", руководство которой действовало по прямым указаниям главы секции 1У интернационала в ФРГ Якуба МАНЕТЫ. В ноябре 1969 года "Революционно-социалистическая партия" насчитывала 4 группы, состоявших в целом из 88 членских организаций и 23 кандидатских.

С самого начала движение правооппортунистических сил в армии находилось в тесной связи с видными экспонентами правого оппортунизма. Интересным с этой точки зрения является факт,

что первое выступление Йозефа СМРКОВСКОГО после январьского пленума состоялось именно в Военно-политической академии в Праге. На этой встрече по существу была объявлена программа правых оппортунистов и началась атака на армию и органы госбезопасности. Помимо СМРКОВСКОГО большое внимание Военно-политической академии уделяли также Франтишек КРИТЕЛЬ, который в кризисный период являлся членом Президиума ЦК КПЧ и председателем ЦК Чехословацкого Национального фронта, зам. председателя Национального собрания ЧССР Мария МИКОВА и др. В то время представители Военно-политической академии работали во всех главных партийных комиссиях, в частности, в комиссии по разработке новой организационной структуры ЦК КПЧ и в комиссии по разработке проекта нового устава партии. В этих комиссиях правые ревизионисты имели решающее слово и распространили свое влияние на Институт истории КПЧ и Высшую партийную школу при ЦК КПЧ.

Политическая концепция правооппортунистических сил в Чехословацкой народной армии нашла свое выражение в некоторых важных документах военно-политического характера. В период разработки программы действий в Чехословацкой народной армии Военно-политическая академия вместе с Военной академией в Брно выступили с материалом, содержащим широкую критику политики КПЧ с позиций правого оппортунизма. Это был один из документов, который отрицал руководящую роль партии и ставил целью внесение раскола в Варшавский договор. Главный документ правых оппортунистов в армии - так наз. Меморандум, был охарактеризован в странах НАТО как одно из самых открытых и острых осуждений Варшавского договора, высказанное представителями страны - участницы Варшавского договора. Меморандум содержал целый ряд аргументов для антикоммунистических нападок на самое существо Варшавского договора, нападок на отдельные социалистические страны. В нем ставились под сомнение принципы социалистического интернационализма, и по своему существу он был явно антисоветским.

Внешнему противнику не стоило даже затруднять себя, так как самую черную работу по разложению армии и органов безопасности изнутри провели за них местные контрреволюционеры. Не случайно работники Военно-политической академии в Праге приняли активное участие в разработке еще одного контрреволюционного документа, так наз. "Черной книги", которая вышла после августа 1968 года. Она была размножена в Военно-политической академии в Праге и распространялась в армии с целью развертывания кампании в поддержку ДУВЧЕКА, СМРКОВСКОГО и других и за созыв чрезвычайного съезда партии. Главную роль в этой неблагоприятной деятельности снова сыграли правые оппортунисты из Военно-политической академии в Праге, Брно и из Военно-исторического института в Праге.

Чрезвычайно важную роль в оказании помощи контрреволюционным элементам в 1968-69 годах играли посольства США, Великобритании, Франции и торговое представительство ФРГ в Праге. Эти представительства главных капиталистических стран с одной стороны полностью предоставили свои возможности и средства в распоряжение правых и антисоциалистических сил в ЧССР, а с другой - помогали им советами, инструкциями, снабжали идеологически диверсионными материалами, выбирали подходящие кадры для вербовки и т.д. Можно сказать, что эти представительства являлись открытым окном в капиталистический мир для всего контрреволюционного блока. В этом направлении они продолжают действовать и сегодня, хотя уже иными более скрытыми формами и методами. Об этом, например, свидетельствует дело разоблаченных шпионов _____, которые собирали интересующие внешнего противника сведения от таких лидеров правопозиционных сил как бывшего члена президиума ЦК КПЧ СМРКОВСКОГО, бывшего директора чехословацкого государственного фильма ПОЛЕДНЯКА, полковника ЧСНА ЧЕРЖЕНСКОГО и других. Собранную информацию _____ передавали затем работникам американского, французского и голландского посольств, включая и установленных разведчиков, прикрытых в этих посольствах.

Товарищи, в своем докладе я привел только главные очаги правооппортунистских и антисоциалистических сил, которые явились самыми главными и активными участниками контрреволюции. Вся партия, все общество были заражены этой "белой чумой".

Так, видную враждебную роль в использовании послеянварского периода в антисоциалистических целях в ЧССР сыграли также клуб "К 231", где были в первую очередь организованы лица, понесшие наказания за свою антигосударственную деятельность; "Клуб активных беспартийных", куда входили правооппортунистические интеллигенты, пытавшиеся превратить его в антикоммунистическую политическую партию; "Общество в защиту прав человека", которое демагогически использовало в своих целях Хартию ООН для пропаганды буржуазного либерализма и под предлогом борьбы в защиту прав человека организовывало нападки на органы социалистической государственной власти. Подобную же враждебную деятельность проводили далее желтая "Федерация локомотивных бригад" и нелегальные правые социал-демократы. Кроме вышеуказанных организаций существовал еще целый ряд различных обществ и ассоциаций антисоциалистического характера. Главная задача внутреннего врага заключалась в том, чтобы подчинить своему влиянию самые широкие слои населения, от молодых до пожилых граждан.

В качестве характеристики контрреволюционного характера этих организаций из-за недостатка времени остановлюсь лишь на клубе "К 231". Генеральный секретарь этой организации БРОДСКИЙ, в настоящее время находится в Канаде, основные задачи клуба сформулировал следующим образом: "Необходимо разбить КПЧ и представить народу членов партии в качестве убийц и карьеристов; необходимо взять под свой контроль печать, радио и телевидение и подготовить общественное мнение так, чтобы в подходящий момент можно было бы приступить к ликвидации органов госбезопасности и наведению соответствующего порядка в армии". "К 231" поддер-

живал связи с радиостанцией "Свободная Европа", о чем свидетельствовали, например, переговоры в мае 1968 года представителя "К 231" с представителем РСЕ о том, какую помощь эта подстрекательская радиостанция могла бы оказать "К 231" в ЧССР. Далее, финансовую помощь в размере 10 000 ам. долларов предложила "К 231" американская авиакомпания ПАА.

Большую помощь и поддержку со стороны правых социал-демократов на Западе получала нелегальная социал-демократическая группировка в ЧССР. После января 1968 года лидеры этой группировки образовали т.н. подготовительный Центральный комитет СДПЧ, который открыто выступил с требованием возрождения этой партии. Бывшие правые социал-демократы при поддержке правооппортунистических элементов в руководстве КПЧ в лице КРИГЕЛЯ, СМРКОВСКОГО и МЛЫНАРЖА постепенно создавали условия по возрождению социал-демократической партии как одного из звеньев широкой базы антикоммунизма в стране. Легализации этой партии они хотели добиться после проведения так наз. чрезвычайного XIV съезда в сентябре 1968 года.

Церковь и различные религиозные секты также приложили свою руку в деле разложения социалистического общества в ЧССР в 1968-69 гг. Проведение "диалога" между христианами и марксистами дало возможность Ватикану уже в 1966 и 1967 гг. выискивать среди чехословацких марксистских философов лиц, находившихся под влиянием ревизионизма или реформизма. С этой целью в ЧССР проводились в эти годы различные диспуты на эту тему, которые организовывались как чехословацкими высшими учебными заведениями, причем не только богословскими факультетами, так и различными христианскими международными организациями, например, западногерманским христианским обществом Паулюса ГЕЗЕЛЬШАФТА. В 1967 году под патронатом этого общества в Марианских Лазнях был проведен симпозиум под названием - Диалог между христианами и марксистами, в котором приняло участие свыше 300 западных теологов и философов.

С чехословацкой стороны в нем приняли, в частности, участие Милан МАХОВЕЦ, еще до 1968 года исключенный из КПЧ и уволенный с философского факультета Карлова университета; Иван СВИТАК, о котором уже говорилось выше и который в настоящее время принимает в США активное участие в работе антикоммунистических центров и др. В своих выступлениях эти люди с неклассовых позиций, в интересах т.н. "гуманизации" социалистического общества восхваляли "положительные" начала христианской философии и идеологии, пытались найти общие точки между христианством и марксизмом, в искаженном виде толковали деятельность международных церковных центров, что безусловно вело к отступлению и примирению марксистского мировоззрения с христианской идеологией.

В 1968 году церковная эмиграция в Риме организует массовые поездки чехословацких граждан в Ватикан, во время которых их подвергали прямой идеологической обработке и более того в массовом порядке использовали их для ввоза и распространения политическо-религиозной литературы в ЧССР. Различные католические и протестантские институты на Западе приглашали работников научных институтов в различные командировки, в том числе и марксистских философов, работников государственных органов и даже самого Секретариата по делам церкви при правительстве ЧССР.

После августа 1968 года усилилась помощь церквям в ЧССР из-за границы. Например, были зарегистрированы частые поездки представителей католических орденов, которые получили указание "использовать" международную обстановку для обострения разногласий между коммунистическими партиями, добиваться изоляции отдельных коммунистических партий и показывать недостатки внутренней демократии в социалистических странах". Наблюдалось настойчивое стремление использовать массовые организации для расширения влияния церкви, в том числе и на чисто нелегальных началах.

Исключительную роль в подготовке и проведении контрреволюции в Чехословакии сыграл сионизм.

После израильско-арабского конфликта 1967 года в ЧССР активизировалась деятельность сионистских организаций СОХНУТ, ГИАС и ДЖОИНТ. В 1968-69 гг. их филиалы в Вене активно работали против Чехословакии. Посредством этих сионистских организаций около 400 студентов чехословацких высших учебных заведений, в большинстве своем еврейского происхождения, побывали в Израиле, а часть из них эмигрировала. Во время их пребывания в Израиле сионистские пропагандисты усиленно обрабатывали молодежь в античехословацком и антисоветском духе, в духе идей международного сионизма. Организация СОХНУТ сотрудничала с израильским посольством в Вене, а с обеими вышеуказанными институциями поддерживал тесные связи Совет еврейских религиозных общин в ЧССР.

До настоящего времени между просионистскими элементами в ЧССР и на Западе существуют самые различные связи, основанные на общей идеологии и еврейском национализме. Многие просионистские элементы в ЧССР получают регулярные ежемесячные пособия в валюте от сионистских центров на Западе. За прошедшие годы на территории Чехословакии было проведено несколько нелегальных международных встреч сионистов.

По инициативе международных сионистских организаций в Швеции был основан новый Центр по проведению идеологической диверсии против социалистических стран. Этот центр главным образом занимается анализом положения в социалистических странах, результаты которого направляются в США и Израиль, и активно участвует в антикоммунистических кампаниях западных радиостанций против социалистических стран. Старые методы антикоммунистической пропаганды должны быть в настоящее время, по мнению Центра, заменены на более эффективные, основанные на точном знании положения в социалистическом содружестве.

В 1968 году сионистская пропаганда в средствах массовой информации на Западе пыталась доказать, что не существует большой разницы между "агрессией СССР против малой свободной ЧССР" и агрессией арабских стран против "малого свободного Израиля". Судьбу Чехословакии она ставила на одну плоскость с судьбой Израиля, обвиняя СССР в империалистической политике, направленной якобы против малых, свободных народов.

Всемирный еврейский конгресс оказывал давление на Еврейскую общину в Праге, пытаясь превратить торжества по случаю ее тысячелетия в 1969 году в международный еврейский праздник. Для успешного проведения торжеств иностранные еврейские организации обещали оказать чехословацкой общине финансовую, моральную и пропагандистскую помощь и организовать приезд в ЧССР делегации еврейских общин и организаций почти из всех стран мира. Около 3000 туристов еврейского вероисповедания главным образом из США, Великобритании, ФРГ и Франции должны были приехать по линии иностранного туризма. Предполагалось превратить участие представителей еврейских общин, организаций и равинов со всего мира на еврейском празднестве в Праге в антиарабскую демонстрацию в социалистической стране. Надо сказать, что эту акцию поддерживало и бывшее руководство министерства культуры ЧСР.

О сотрудничестве высшего католического духовенства с представителями Совета Еврейских общин свидетельствует выступление брненского равина доктора ФЕДРА, которым он приветствовал брненского католического епископа доктора СКОУПЕГО, опубликованное в "Католической газете" 11.8.1968 года. В нем говорится: "Мы, евреи, прожили период гитлеризма, а вы, католики, - период деформаций. Оба периода были тяжелыми и лучше не будем спрашивать, какой из них был хуже".

Все вышеприведенные факты показывают, что идеологическая диверсия внешнего и внутреннего противника в период подготовки контрреволюции, в 1968-69 гг. и сегодня имела и имеет конкретные последствия. Все буржуазные и мелкобуржуазные теории, все извращения марксизма-ленинизма и главное правый ревизионизм и оппортунизм в кризисный период превратились из контрреволюционной теории в контрреволюционную практику.

Товарищи, разрешите мне зачитать вам выдержку из известного документа нашего Центрального комитета КПЧ "Уроки кризисного развития в партии и обществе после XI съезда КПЧ":

"... подрывной процесс правооппортунистических и антисоциалистических сил охватил все области общественной и политической жизни - экономику, идеологию и внешнюю политику. В августе 1968 года в Чехословакии назрела контрреволюционная обстановка и наша страна оказалась на грани гражданской войны. Со всей остротой встал вопрос "кто кого". Либо контрреволюция при поддержке международной реакции завершит свое пагубное дело, либо социалистические силы задашат контрреволюцию и отстают дело социализма.

Коммунисты и беспартийные, которые осознавали смертельную опасность, нависшую над нашим социалистическим обществом требовали от руководства партии и правительства дать решительный отпор силам контрреволюции и встать на защиту завоеваний социализма. Эти настоятельные требования содержались в многочисленных письмах и резолюциях, адресованных в адрес ЦК КПЧ. Однако они остались без ответа. В период, когда контрреволюционные силы в Праге и иных городах переходили в открытую атаку в попытке захватить власть, правые оппортунисты в руководстве партии заверяли общественность, что все в порядке и что процесс обновления и демократизации успешно развивается.

Тысячи коммунистов, отдельные граждане и целые коллективы трудящихся, представители всех слоев населения и различных организаций в том числе члены ЦК КПЧ и ЦК КПС, многие члены правительства и депутаты Национального собрания осознавали свою классовую, национальную и интернациональную ответственность за судьбу

социализма в Чехословакии. Они усиленно искали пути выхода из сложившегося тяжелого кризисного положения. Так как правое руководство не желало принять меры, которые бы предотвратили контрреволюционный переворот и гражданскую войну, они обратились к руководству братских партий и правительств наших союзников с просьбой оказать чехословацкому народу помощь в этот важный исторический момент в деле защиты социализма в ЧССР. Они действовали в глубоко убеждении и вере, что их классовые братья не отдадут Чехословакию на произвол контрреволюции, угрожавшей кровопролитием, и не допустят того, чтобы наша страна была оторвана от социалистического содружества.

Объективная оценка и объяснение причин и взаимосвязей глубокого кризиса, в котором оказались КПЧ и все наше общество в 1968 году, неопровержимо доказывают, что внутренние силы, парализованные политикой правооппортунистических представителей в партийном руководстве, не смогли мобилизовать свои силы и приостановить фронтальную атаку контрреволюции. В сложившейся обстановке необходимо было немедленно решать, следует ли ждать пока контрреволюция развернет братоубийственную борьбу, в которой погибнут тысячи людей, и только потом оказать интернациональную помощь; или во-время оказать помощь и предупредить кровавую трагедию и за цену непонимания в стране и за рубежом на начальном этапе. Вступление союзных войск в Чехословакию 21 августа 1968 года предупредило такое кровопролитие. Время показало, что это было необходимым и единственно правильным решением.

Подробное изучение фактов и положений в нашей партии и во всей стране до и после 1968 года подтверждают, что любое иное решение, если бы оно не исходило из принципа оказания немедленной помощи СССР и остальными нашими союзниками, в условиях, когда деятельность партии была парализована и чехословацкое государственное устройство стояло на грани разложения, не могло дать никакой надежды на успех и не отстояло бы дело социализма в ЧССР.

Вступление союзных войск пяти социалистических стран в Чехословакию было актом интернациональной солидарности, отвечающим как общим интересам чехословацких трудящихся, так и международному рабочему классу, социалистического сообщества и классовым интересам коммунистического движения. Благодаря этой помощи, были сохранены жизни тысячи людей, созданы внутренние и внешние условия для их мирного и спокойного созидания, укреплены западные границы нашего социалистического лагеря и разбиты надежды империалистических кругов на пересмотр результатов 2-ой мировой войны.

Центральный комитет КПЧ отвергает абстрактное понимание суверенитета социалистического государства, о котором трубят буржуазная пропаганда с целью ввести в заблуждение широкие массы. ЦК КПЧ стоит на позиции, которая и в вопросе суверенитета соответствует классовому и интернациональному существу социалистического государства. Поэтому вступление союзных войск в ЧССР она считает делом братской интернациональной помощи чехословацкому народу.

Августовская интернациональная акция в защиту социализма в ЧССР создала чехословацким коммунистам прочную базу, на основе которой они смогли на широком фронте развернуть политическую борьбу с контрреволюционными, антисоциалистическими и право-оппортунистическими силами и политическим путем отразить угрозу контрреволюции, нависшую над делом социализма в ЧССР.

Правдивое познание подлинного положения вещей в 1968 году и всех мотивов вступления союзных войск в ЧССР в настоящем свете показывает всю ложь, клевету и умышленную фальсификацию фактов об августовских событиях, распространяемых нашей внутренней реакцией, правыми оппортунистами и буржуазной пропагандой.

Глубокое и правильное понимание подлинного смысла событий является одновременно решающей предпосылкой для создания здоровой политической атмосферы в нашей стране, укрепления идейного и действенного единства КПЧ на марксистско-ленинской и интернациональной базе ..."

х х х

Уважаемые товарищи, этот важный поистине исторический документ Центрального комитета КПЧ дал всей нашей партии правильную ориентацию, создал условия для наведения порядка в партии и обществе. XIУ съезд партии уже мог констатировать шаг вперед в деле консолидации жизни в ЧССР. На XIУ съезде КПЧ в докладе генерального секретаря тов. ГУСАКА и иных документах была подтверждена правильность "Уроков". В своем выступлении на съезде товарищ ГУСАК сказал:

"... чехословацкие события 1968 года подтвердили правдивость ленинского учения о том, что какой бы многочисленной не была революционная сила, но без принципиального и твердого руководства, безоговорочно стоящего на позициях марксизма-ленинизма, она становится раздробленной недееспособной массой, которая при определенных условиях может потерпеть поражение.

Объективный анализ развития того периода подтверждает, что без своевременной интернациональной помощи наших ближайших социалистических союзников власть рабочего класса и трудящихся в нашей стране потерпела бы поражение. Это привело бы к пагубным последствиям. Это было бы пагубным не только для нашего народа, но и для мира в Европе, позиций социализма и нанесло бы большой ущерб всему международному революционному движению..."

При внимательном изучении "Уроков" и оценке кризисных лет 1968-69 гг. мы осознаем еще один важный факт: ваша борьба с контрреволюцией, наши кубинские друзья, точно также как борьба наших советских братьев с контрреволюцией, была открытым и вооруженным столкновением, кровавым боем. Это можно также сказать и в отношении венгерской контрреволюции. У нас же в ЧССР эта контрреволюция была как будто бы бескровной и "тихой", но в действительности только выжидала момент, чтобы утопить в крови завоевания социалистической революции в Чехословакии и кровавым путем ликвидировать чехословацко-советское союзничество.

На московском совещании коммунистических и рабочих партий в 1969 году Генеральный секретарь ЦК КПЧ т. Густав ГУСАН дал марксистско-ленинский анализ причин кризиса. Главные причины и ошибки он объяснил следующими словами:

"... часто нам задают вопрос: имели ли мы достаточно внутренних сил, чтобы защитить завоевания социализма? Да, сил было достаточно. В чем же была тогда наша ошибка? Из ленинского опыта мы знаем, какое значение имеет особенно в кризисное время, в кризисной обстановке целенаправленное и решительное руководство коммунистической партии как авангарда рабочего класса. В критический момент оно является решающим звеном. После января 1968 года в руководстве КПЧ не было единства ни в оценке текущего момента, ни в вопросе программы, перспективы и целей, и еще меньше единства в принятии конкретных необходимых мер. В руководстве преобладали наивность и романтизм, дешевые жесты и бесклассовые лозунги о свободе, демократии, гуманизме и "воле народа". В опоении "свободой" и дешевой популярностью забывали о классовых корнях и мотивах общественных конфликтов и целей, о деятельности классового врага, его идеологии дома и за границей.

Поэтому не был вовремя мобилизован рабочий класс и его партия на защиту достижений социалистической революции в Чехословацкой социалистической республике; наоборот партийное руководство все больше и больше уступало под возрастающим агрессивным на-

жимом антисоветских и оппортунистических сил внутри страны, в той или иной форме поддерживаемых и связанных с буржуазными кругами Запада... "

Товарищи, интернациональная помощь Советского Союза и остальных стран - участниц Варшавского договора Чехословакии в августе 1968 года и апрельский пленум ЦК КПЧ 1969 года пресекали разгул контрреволюционных сил. Эти силы однако не сложили оружие, они были лишь вынуждены вернуться на свои исходные позиции, чтобы пересмотреть свои концепции и тактику дальнейшей борьбы со здоровыми силами в обществе и партии. Одновременно лидеры правого оппортунизма приступили к созданию подполья и уже в 1970г. они предприняли новую попытку объединить все остатки правооппортунистических и антисоциалистических сил в единый оппозиционный фронт.

Под руководством Генерального секретаря тов. Густава ГУСАКА ЦК КПЧ выбрал путь политического решения внутренних проблем и существующих в обществе разногласий. Абсолютное большинство коммунистов и трудящихся поняли эту линию. Руководство партии не раз предупреждало правых и антисоциалистических элементов и обращало их внимание на то, что, если они не прекратят свою подрывную деятельность против социалистического государственного строя, то они будут привлечены к судебной ответственности. Многие правые и антисоциалистические элементы вняли этому предупреждению, однако целый ряд групп и отдельных лиц продолжал заниматься антигосударственной деятельностью.

Ряд исключенных из партии лидеров правого оппортунизма и некоторые представители иных политических партий разработали в 1970 году т.н. "малую программу действий". Этот обширный, тщательно отработанный документ ставил целью объединить внутреннюю оппозицию в единый фронт сопротивления и ликвидировать существующее руководство и прежде всего руководящую роль КПЧ. Авторы этой программы были намерены разрешить после своей победы "значительное

развитие кооперативного и частного предпринимательства." Программа предусматривала установление контрреволюционной диктатуры, что подтверждает, в частности, следующий тезис: "в период, который мы называем второй фазой антибюрократической революции, ... мы не можем избежать прихода к власти исполнительного и высоко авторитативного правительства..." Только лишь после того, как правительство наведет "порядок", в "малой программе действий" предусматривается введение парламентной демократии и контроля власти. За активную нелегальную антигосударственную деятельность авторы этой программы были привлечены к суду. В начале 1972 года главы основных нелегальных антигосударственных групп были приговорены к различным срокам лишения свободы. Это справедливое наказание за совершенные ими преступления вызвало на Западе новую волну антикоммунистических и античехословацких кампаний, в которых активное участие приняли эмигрантские и иные антикоммунистические центры. Главная причина их гнева по поводу осуждения антигосударственных элементов состояла в том, что они потеряли активную связь со своей пятой колонной в ЧССР.

После осуждения этих лиц остатки правооппортунистических и антисоциалистических сил в ЧССР, вначале раздробленные и дезориентированные принятыми мерами, вновь начали менять свою тактику и по-прежнему продолжают заниматься своей подрывной деятельностью. Однако следует отметить, что их фронт значительно поредел, но их активность не ослабела. Органы госбезопасности, руководствуясь директивами ЦК КПЧ, заблаговременно дробят их силы и принимают меры по недопущению организованной нелегальной деятельности.

Повышению качества нашей борьбы с внутренним и внешним врагом способствует все более тесное сотрудничество с дружескими органами безопасности и главным образом с советским КГБ.

х х х

Товарищи, внутренние и внешние враги пытаются отрицать участие и роль западных разведок, вражеских центров в контрреволюции в ЧССР. С 1968 года обсуждается вопрос о том, какова была роль внешних влияний на развитие в Чехословакии в период подготовки контрреволюции и ее кульминации в кризисный период. Это очень важный вопрос, правильный ответ на который может помочь определить сущность всего процесса и его понимания. Буржуазные и ревизионистские источники на Западе совершенно отвергают участие Запада. Однако бесспорным остается тот факт, что внутреннее наступление правооппортунистических и антисоциалистических сил в ЧССР в 1968 году было тесно связано с международными идеологическими центрами антикоммунизма.

Особенностью этого этапа антикоммунистической деятельности против нашей страны являлось именно то, что внешнее влияние и вмешательство осуществлялось в значительной мере посредством внутренних сил и средств. Эта черта характерна для всей стратегии и тактики империализма, заключающейся в разложении социалистических стран изнутри.

После провала их ориентации так сказать исключительно на чехословацкий культурный фронт и на работников массовых средств информации империалисты расширяют поле своих действий на научно-технических работников, на торговые и экономические круги. С помощью этих людей они стремятся проникнуть даже на заводы. Новая ориентация империалистов нашла свое выражение в документе американского посольства, содержащем предложения по дальнейшей тактике борьбы против ЧССР, разработанного в 1969 году для американского конгресса. Документ содержит анализ существующей практики, оценку методов и форм идеологической диверсии главных вражеских центров в период консолидации.

Главной опасностью для всего социалистического сообщества, социалистического государственного строя и в нашей республике является правый оппортунизм, который в настоящее время проявляется

в форме нелегальной деятельности, направленной против КПЧ как руководящей силы общества. Лидеры правого оппортунизма разработали /и в кризисный период едва не реализовали/ действенную теорию, эффективные формы пропаганды и агитации, разработали стратегию и тактику борьбы против социалистического государственного строя. Именно они, в качестве инструментов для достижения своих целей, использовали и используют сегодня национализм, троцкизм и маоизм. Все они прямо или косвенно инспирируются и по существу служат нашим классовым врагам.

В зависимости от конкретной обстановки противник меняет формы и методы своей деятельности. В 1973 году и в начале 1974 года его тактика заключается в следующем: в максимальной степени использовать легальные возможности для проведения подрывной деятельности. Всемерно препятствовать, тормозить и задерживать наступление партии во всех областях общественной жизни, бороться против руководящей роли партии. В области просвещения тормозить коммунистическое воспитание молодежи, прокламировать безразличие и равнодушие к социалистическому обществу, поддерживать некритическое восхваление Запада и раздувать антисоветизм с помощью самых простых и проверенных форм и приемов. В области науки поддерживать надклассовую лже-коллегиальность, отвергать учение о классовости науки, пропагандировать идею всемирности науки, космополитизм. В области культуры отвергать социалистический образ жизни, социалистический реализм, народность культуры, проникать в телевидение, кино, театр, изобразительное искусство и вносить в них чуждые элементы и произведения. Все это однако должно носить "гражданский" характер и не выходить за рамки действующих законов. Поэтому формы подрывной деятельности часто меняются, приспосабливаясь к конкретным внешнеполитическим и внутренним условиям. Только в течение 1973 года они менялись не менее трех раз. Так действовать противник может только тогда, когда такие возможности ему предоставляет тот, кто не выполняет или даже саботирует кадровую политику партии и государства. Противник придерживается прин-

ципа: быть всюду, быть у всего. За кулисами этой подрывной деятельности стоят все те же контрреволюционные силы, которые нелегально разрабатывают концепцию подрывной деятельности.

В настоящее время органы госбезопасности имеют довольно ясную картину деятельности контрреволюционных элементов и проводящейся идеологической диверсии как извне, так и внутри нашей страны. Наше партийное руководство оказывает органам госбезопасности полную поддержку и ориентирует нас на проведение прежде всего превентивной работы против противника. Практика показала, что заблаговременное пресечение враждебных акций, заблаговременное внесение раскола во вражеские группы являются самой эффективной формой борьбы. Эти формы борьбы сыграли видную роль в ускорении процесса консолидации и укреплении социалистического строя и его государственной власти в нашей стране после кризисных 1968 и 69 лет.

Товарищи, я хотел бы остановиться еще на одном специальном вопросе: каково было положение в самом министерстве внутренних дел в период наступления контрреволюции. В 1968 году и до апреля 1969 года наше министерство было предметом самых острых нападков со стороны правооппортунистических и антисоциалистических сил. Контрреволюционный министр внутренних дел Йозеф ПАВЕЛ, в прошлом самым грубым способом лично нарушавший социалистическую законность, влез в доверие самым наихудшим врагам социализма и был самым активным ликвидатором органов госбезопасности. Свое намерение он открыто прокламировал перед общественностью в телевидении, печати и радио. Он выдавал на милость и немилость врагов честных товарищей, рядовых работников и начальников органов госбезопасности, и вместе со своими сообщниками готовил физическую и политическую ликвидацию многих работников госбезопасности. Он принял активное участие в натравливании одних подразделений министерства внутренних дел на другие, натравливал работников общественной безопасности на работников госбезопасности, разведку на контрразведку, административно-хозяйственные подразделения на оперативные и всех вместе на отдельных товарищей, занимавшихся разработкой внутренних врагов.

Результатом этой разложившейся деятельности были колебания в рядах безопасности, неуверенность; не было руководства, не было ответственности. Руководство министерства внутренних дел во главе с Йозефом ПАВЛОМ состояло из правых оппортунистов, которые чисто заговорщицкими методами захватили высшие и низшие командные посты и взяли под свой контроль и партийные органы. Однако и в этих неблагоприятных условиях, когда было строго запрещено использовать агентурно-оперативные методы в отношении внутренних врагов, когда под самыми строгими угрозами контрреволюционер ПАВЕЛ запрещал вербовать агентуру против врагов, здоровое ядро органов госбезопасности продолжало борьбу с правыми оппортунистами и их антисоциалистическими союзниками. Только благодаря их труду, после того, как в апреле 1969 года тов. ГУСАН встал во главе КПЧ, мы смогли опираясь на собранные нелегальным путем сведения, приступить к настоящей работе при полной поддержке со стороны нового руководства нашей партии.

В первую очередь мы должны были очистить свои собственные ряды от правооппортунистических элементов, начиная от министра и кончая рядовым референтом. В тот период партийное руководство констатировало, что самый честный подход к чистке имел место в органах госбезопасности. Это была нелегкая задача. Чистка проходила в обстановке упорной борьбы, правые оппортунисты были солидарны и имели связи на высоком уровне. Более того, они пытались замаскироваться, переждать наступление ленинских сил, которое считали временным. Однако так не вышло. Они должны были покинуть госбезопасность. В 1970 году чистка по существу была закончена и в 1971 году мы начали уже представлять картину размещения и деятельности, форм и методов противника в новых условиях. Была возобновлена агентурно-оперативная деятельность. Мы сорвали попытки правых оппортунистов и антисоциалистических сил помешать подготовке и проведению XIV съезда КПЧ, помешать ходу и проведению выборов в чехословацкие законодательные органы.

С трибуны XIV съезда Генеральный секретарь КПЧ тов. Густав ГУСАК предостерег врагов всех мастей не заигрывать с социалистической государственной властью, что коммунисты и трудящиеся ЧССР не допустят подрыва республики. И в иных случаях как тов. Густав ГУСАК, так и остальные руководящие представители, предупреждали правых оппортунистов и антисоциалистические элементы о том, что политическое решение внутренних проблем в ЧССР не означает, что мы позволим врагам нарушать чехословацкие законы.

Постепенно в среде дезориентированных рабочих, представителей интеллигенции и иных трудящихся созрел процесс познания. Многие люди, которые были вовлечены в антиобщественную деятельность, поняли совершенную ими ошибку и вернулись к честному труду на благо республики.

Однако определенное число неисправимых представителей правого оппортунизма продолжали заниматься нелегальной, противозаконной деятельностью и в связи с этим часть из них была привлечена к судебной ответственности, получила наказание и была лишена свободы. Главным образом это были группы видных лидеров правого оппортунизма: Ярослава ШАБАТЫ, бывшего сына помещика а в 1968 году секретаря Южноморавского обкома КПЧ, и Милана ГЮБЛА, бывшего ректора Высшей партийной школы при ЦК КПЧ, который в 1968 году поддерживал тесные связи с западными дипломатами и нанес ущерб интересам республики как внутри ее, так и за ее пределами. Вместе с ними было привлечено к суду несколько групп меньшего значения. Примером блока правых оппортунистов с антисоциалистами может служить группа так наз. народных социалистов, во главе которой находился доктор Милан ШИЛГАН из Брно, являвшийся между прочим одним из авторов "малой программы действий". Он активно сотрудничал с представителями правых оппортунистов, исключенными из КПЧ, Ярославом ШАБАТОЙ и др. и получал от них советы и наставления.

Со временем и внутри этих групп начался процесс дифференциации и разложения. Однако существует новая база, которую внутренний противник может использовать против государственной власти: главным образом это молодежь, выпускники высших учебных заведений, которые в 1968-69 гг. не занимались общественной деятельностью, были неизвестны, но постепенно подпали под влияние правооппортунистических и антисоциалистических элементов. Об этом органы госбезопасности ни на минуту не забывают и в максимальной степени уделяют им агентурно-оперативное внимание.

Что касается разложения рядов внутренних врагов после 1969 года, то здесь важную роль сыграли также средства, методы и формы работы выходящие за рамки агентурно-оперативной деятельности органов госбезопасности и касающиеся главным образом активного использования средств массовой информации для реализации материалов госбезопасности. Например, в Чехословацкое радио передавались материалы, целью которых было разоблачение подлинного лица таких видных оппозиционеров, какими были СМРКОВСКИЙ, КРИГЕЛЬ, ПЕЛИКАН, ГОЛДШТОКЕР и другие. Например, это был цикл передач под названием "Мы уже не с вами, вы нам уже известны...", в которых на фактическом материале раскрывались факты, которые замалчивались правыми оппортунистами. В этой борьбе большую роль сыграл журнал ЦК КПЧ "Трибуна". Чрезвычайно важное значение имела устроенная в Праге выставка "50 лет СССР". Действенным путем она помогла миллионам людей понять смысл коммунистического строительства в СССР и, главным образом, понять, почему жизненным интересом ЧССР является идти бок о бок с первой в мире социалистической великой державой.

Товарищи, в последние годы в повседневной борьбе с внешним и внутренним противником совершенствовалась и наше профессиональное мастерство в агентурно-оперативной работе. В 1968 году контрреволюции удалось серьезным образом нарушить работу органов госбезопасности, однако и в то время, дезорганизованные и черные в глазах всего общества и подрываемые изнутри, органы госбез-

опасности смогли добывать необходимый материал, который помогает сегодня устанавливать отдельные взаимосвязи и раскрывать существо антигосударственной, контрреволюционной преступной деятельности. Мы проводили эту работу, несмотря на запреты и в противоречии с приказами контрреволюционного министра внутренних дел Йозефа ПАВЕЛА и других ему подобных начальников. Нашим единственным начальником был пролетарский интернационализм и верность идеям марксизма-ленинизма.

Кризис сам по себе послужил проверкой надежности наших сотрудников, руководящих ^{работников} органов и командного состава. Поэтому со многими из них мы должны были разойтись.

х х х

Товарищи, мы глубоко осознаем, что достигнутые нами положительные результаты не достались нам легко. Они являются результатом огромной помощи наших советских друзей и полной поддержки органов со стороны нового руководства нашей партии. Мы знаем, что любое ослабление агентурно-оперативной работы могло бы обернуться против нас. До сих пор проводимая нами превентивная линия принесла нам хорошие результаты. Мы разбиваем акции противника еще до того, как он способен приступить к их реализации. В качестве примера наших действий в последнее время мы можем привести принятую нами в 1973 году акцию, вызвавшую в рядах противника раскол, колебание, недоверие, а в ряде случаев капитуляцию некоторых бывших экспонентов контрреволюции. Эта акция, заключающаяся в одновременном проведении оперативных бесед с большим числом заранее подобранных в масштабах всей страны на основании агентурных данных представителей правых и антисоциалистических сил, принесла нам много важных данных о тактике и формах подрывной деятельности правооппортунистических и антисоциалистических сил.

В последнее время нашим эффективным оружием является также дезинформация, используемая нами против внутреннего врага. Это оружие наш противник использует против нас уже долгое время как в устной, так и письменной формах.

Одним из самых последних примеров пресечения враждебных действий противника был целый комплекс комбинаций, направленный на то, чтобы недопустить подготавливавшегося провокационного выступления оппозиционных сил в день похорон Йозефа СМРКОВСКОГО, видного лидера правого оппортунизма, бывшего Председателя Национального собрания в контрреволюционный период, скончавшегося 14 января 1974 года. В день его похорон главари правого оппортунизма намеревались осуществить демонстрацию т.н. "тихого протеста", чтобы продемонстрировать наличие оппозиции в ЧССР и ее влияния на массы. Организаторы рассчитывали, что это вызовет отклики и сильную реакцию как на Западе, так и внутри ЧССР. Поэтому они всемерно пытались как можно дальше отсрочить день похорон, чтобы получить время на подготовку. В результате действий органов госбезопасности похороны состоялись в кратчайший срок, на ином месте, чем то, которое выбрали их организаторы, и в результате проведения различных комбинаций удалось добиться отказа целого ряда лиц принять участие в похоронах.

Применение превентивных мер в качестве главного метода борьбы не исключает однако судебного наказания по закону ЧССР в тех случаях, когда эта мера воспрепятствует проведению преступной деятельности в более широком масштабе. Весьма важным для нас является не допустить вовлечения в преступную деятельность иных чехословацких граждан.

С этим вопросом тесно связаны усилия по тщательной документации вражеской деятельности контрреволюционных сил, главным образом в области ведения психологической войны. С нашей

деятельностью также тесно связан вопрос о повышении уровня информации, представляемой нами партийному руководству по вопросам идейно-диверсионной деятельности противника.

Товарищи, правооппортунистическое и антисоциалистическое подполье, а также антикоммунистические центры на Западе, исходя из полученного в последние годы опыта, единодушно решили приступить к подрыву социализма изнутри в нескольких или всех социалистических странах сразу. К этому заключению их привел главным образом крах контрреволюции в Чехословакии благодаря интернациональной помощи армий Варшавского договора.

Из этого однако вытекает необходимость улучшения уровня и интенсивности нашей координации и взаимодействия в борьбе с идеологической и иной враждебной диверсией антикоммунизма. После совещания секретарей наших братских партий об идеологическом сотрудничестве этот вопрос совершенно ясен. Вместе с нашими друзьями мы считаем, что необходимо разработать совместные конкретные планы борьбы с противником в зависимости от проблематики. Поэтому мы рекомендуем создать постоянную группу, которая бы на основе фактов и данных органов госбезопасности, представляемых группе, разрабатывала бы общую тактику и методику борьбы.

В связи с этим мы рекомендуем выбрать главные объекты нашей деятельности против вражеских центров на Западе и совместно вести против них координированную борьбу. Мы имеем в виду прежде всего главные антикоммунистические центры Запада, сионистские организации, ватиканскую сеть и эмигрантские группировки.

Ввиду того, что наш общий враг отпускает крупные средства на издание и распространение идеологически диверсионной литературы и печати, мы предлагаем разработать систему совместного издания массовой и дешевой литературы, направленной на разоблачение антинародной, антикоммунистической и антимирной сущности специальных служб противника и его вспомогательных подразделений.

Эту литературу можно было бы использовать для компрометирования лиц, эмигрировавших из социалистических стран и отдавших себя в распоряжение противника. Далее эта литература могла бы заниматься вопросом воспитания населения в социалистических странах в духе взаимодействия с органами безопасности этих стран.

Внутренние и внешние враги предпринимают все возможное для того, чтобы помешать созданию и сосредоточению документации о деятельности контрреволюции в ЧССР. Противник рассчитывает на то, что в положительном случае его историки поставят под сомнение имеющийся в наших руках уличающий материал и необходимость оказания международной помощи братских стран Чехословакии в августе 1968 года. Поэтому мы вносим предложение о создании единого фонда документации враждебной деятельности против мирового содружества социалистических стран.

х х х

Товарищи, разрешите мне закончить свое выступление заключительными словами из доклада Генерального секретаря ЦК КПЧ Густава ГУСАКА на XIV съезде нашей партии:

" ... из кризиса и потрясений, из тяжелого боя с победой выходит марксистско-ленинское учение, наш рабочий класс, трудящийся народ, Коммунистическая партия Чехословакии, наш социалистический строй. Уроки периода ошибок и кризиса мы используем для борьбы за дальнейшие победы и успехи нашего народа. Гарантией наших дальнейших успехов является наша славная Коммунистическая партия Чехословакии... , гарантией нашей победы являются созда-

тельные способности, трудолюбие, опыт и патриотизм нашего рабочего класса и трудящихся, братство и единство наших народов..., гарантией нашей спокойной жизни, нашей государственной и национальной свободы и нашего социалистического строя является союз с Советским Союзом и остальными социалистическими странами, наша принадлежность к международному коммунистическому движению. Поэтому, Да здравствует единство социалистических стран!
Да здравствует международное коммунистическое движение! "

Товарищи, разрешите мне еще раз от всего сердца выразить благодарность нашим кубинским товарищам и хозяевам за предоставленную нам возможность обменяться на этом форуме своим опытом, а главное познакомиться с опытом борьбы всех наших друзей, представленных на этом заседании. Я заканчиваю свое выступление приветствием чехословацких коммунистов "Труду - честь!"